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lámái nem igen tűrik meg a plebs dik- 
lálását a feje felett s nem igen vett 
volna szívesen egy-egy olyan fogadtatást, 
mint a budapesti közönség rendezett 
Wekerlének első lemondása után, hanem 
igaz, hogy mint a magyar trón örököse 
gyermekkorában is más viszonyokat 
látott volna maga körül — s a tapasz­
talat azt mutatja, hogy Vilmos császár 
jó politikus, tud számolni a viszonyok­
kal s anélkül hogy elveiből s azok meg­
valósítására törő lelkesedéséből engedne: 
mindig meg tudja találni a kellő módot 
a legjobb, a legigazabb megoldásra.

S midőn ezen általánosságokat pa­
pírra vetjük, nem kerülheti el figyel 
műnket az a jelenség, amelyet épen ez 
a budi pesti látogatás hozott felszínre. 
Szocziálisláink ugyanis tüntető körme' 
netet terveznek <a zsarnok uralkodó» 
ellen s ha a rendőrség meg nem engedné, 
álulakon akarják ellenszenvüket kimu 
látni. Történjék bármi, ez a jelenség 
nagyfontosságu. A szocziálisták ezzel 
megmutatták, hogy haragszanak rá, azaz 
van okuk tartani tőle: ha pedig meg is 
teszik, a német császár újabb tápot 
nyer czélja kivitelében, hogy megoldja s 
anyagot arra, hogy helyesen oldja meg

Érdeklődéssel és bámulattal tekint ja szocziális kérdést.
világ. Uralkodó, akinek Mert erre, - a jövő világának 
van szive s helyén van megteremtésére, az elkerülhetetlenül be-

A német császár nálunk.
Debreczen, szept. 13.

(k.) II. Vilmos német császár teg­
nap délután óla a tatai várkastélyban 
királyunk vendége. Felhangzottak immár 
az üdvözlő ágyulövések, ki is pihente, 
há voltak — az utazás fáradalmait, ma 
már gyönyörködik a fejedelmek legked­
veltebb mulatságában, a hadgyakorla­
tokban. Minket azonban ezek a részle­
tek vujmi kevéssé érdekelnek.

Sokkal fontosabbnak tetszik előttünk 
látogatásának az a része, amelyet Buda­
pesten, az ország székes fővárosában 
fog tölteni, mert ott lesz alkalma meg­
ismerkedni a magyar állami élet főbb 
embereivel, képviselőivel s a magyar 
viszonyokkal általában. A német császár 
véleményére sokat kellene adnunk akkor 
is, ha nem ez a rendkívüli tehetségű 
szép, tetterős fiatal férfi viselné azt a 
méltóságot, s hohenzollerni II. Vilmos 
véleménye még akkor is számba veendő 
volna, ha nem Europa leghatalmasabb 
uralkodója, hanem a nagyatyja által 
mediatizált apró német fejedelmek vala­
melyikének utódja lenne : mert Vilmos 

sem akárki.

rá egy egész 
van akarata, 
mindakettő. Igaz, mi köztünk, magyarok 
közt nehéz volna megélnie, mert haj-

A „DEBRECIEN“ TAROMJA.

A tatai királynapok.
Irta: Perle Imre.

A főváros szomszédságában kies vidéken 
fekvő kis város, a magyar Epsom, vagy. ha 
úgy tetszik, a magyar Babelsberg tegnap óla 
három uralkodó látogatását fogadja. Hónapok 
óta dolgoztak a tnnnkás kezek, hogy mire 
elérkezik a várva-várl nap mindennel elké­
szüljenek. Királyunknak a németek fiatal csá 
szárja és régi öreg barátja, a szász király a 
vendégei. A természet hűségesen megáldotta a 
királyváró város fekvését pazar adományaival 
Az egész város mintha kertben épült volna 
Kisebb nagyobb tavak is vannak itt s ezek 
ki'izzül kiválik a regényes nagy tó, melynek 
sima tükrén hattyúk úszkálnak. Van erdeje 
s hegyeit évszázados gazdag koronáju fák síi 
rüen borítják. A mit a természet már oly 
régen megtett, az emberek is lázas sietséggel 
igyekeznek a város csinositásán.Mint másfelé, 
úgy náluk is gázvilágitá«, kövezetjavítás, te­
lefonhálózat, utczajelzés lesznek a királylálo- 
gatás maradandó vívmányai.

Munka, sürgés-forgás folyik a városban 
és az Ősi kastélyban egyaránt, hol tatai tar­
tózkodásuk alatt királyunk es Vilmos császár 
fognak lakni. Fáradságot, köl'seget nem kiméi 
a kastély fiatal ura Esterházy Fercncz gróf,

az
következendő szocziális forradalomnak 
vér nélkül leendő keresztülvitelére van

predesztinálva II. Vilmos, — s ő ezt 
tudja, s mi több, feltett szándéka tenni 
legfőbb, hatalmánál és egyéni tehetsé­
génél fogva képes is reá.

Erre kell neki a béke s erre kell 
békében a hadsereg, a melyen kívül 
lelkének egy szent egy magasztos szik­
rája az ő legtöbb támasza : erős nem­
zeti érzése! »Egy ur van az országban 
és az én vagyok, a német császár s 

kinek ez nem tetszik, rúgja le satui­
ról a német port la mondta öt évvel 
ezelőtt egy tósztjában, — és a kardjára 
ütött. Azt hittük ez után, hogy hadsere­
geket fog szervezni a nemzetközi szoczi­
álisták ellen, mikor a legelső katonai 
javaslatát leszavazták: de nem tette, 
hanem e helyett kiadta a jelszót : ne 
németül beszélő görögöket és rómaiakat, 
hanem németeket neveljen ek 
az iskolában! s a nevelést el­
kezdte magán, megismerte nemzetét, 
annak czéljait s most öntudatosan tö­
rekszik czélja felé, hogy megoldja a szo­
cziális kérdést: eszközül használja mun­
kájában magukat a szocziálislákat, az ő 
legnagyobb ellenségeit is.

Ezért érdekel épen a budapesti szo­
cziálisták mozgalma, mert Vilmos csá­
szár világot járván meg akarja ismerni 
az embert a maga belső mivoltában, 
hogy meg tudja találni bajának orvos­
ságait is s ha látni fogja az úri pompát, 
a fényt, a melyet a magyar nemzet az

az elhuny' »Graf Niki« birtokainak örököse, 
az uj földesur, ki 90.000 hold birtokán gaz­
dálkodik, mely terület főtér nem egy német 
fejedelem territóriumával. Ezt hagyta örökül 
a nemrégiben elhalt nagybátyja, öcscsenek 
furcsa végrendeletében, melyben,hogy a többit 
ne is említsem, ilyen pont is akad: a tavak 
az mind Ferencz grófé, a halállomány Móricz 
grófé; másnak hagyta a színházépületet, és 
ismét másnak a színház leltárát. Eredeli egyé­
niség volt ez a «Graf Niki», ki azzal dicseked­
hetett, hogy királya is barátjának szóllitotta. 
Gavallér volt tetötől-talpig, s e mellett egész 
életében abban a bit ben á'lt, bogy m i n- 
dentöl idegenkedik, a mi 
magyar. Vedig szerette hazáját ö is, de 
persze a saját egyéniségéhez mért módon es 
alakban s ez az egyéniség szó, a mi szó né- 
metcs jellegű volt, de a magyarság elleni ide­
genkedésig nem ment. így például igaz, Imgy 
gyönyörű csarnokot emelt a német Thaltanak 
de azért nem egy magyar művész az 6 bőke­
zűségének köszönhette kiképeztetesét. Nagy 
volt benne a családi büszkeség, szinte szerte­
len nagy s ennek a réven sok kellemetlenséget 
csinált olykor magának Érdekes alak volt 
egész életén át s igyémségót megőrizte mind­
halálig Mikor halálát közeledni érezte, a tatai 
versenyistáló tulajdonosa odatolatta karossze- 
két az ablakhoz s a parancsára elvezetett 
délezegtartásu paripájában gyönyörködött meg­
tört tekintete. így vett búcsút az árnyekv.lag- 
túl s ennek a néhai külüncz földesúriak a

palotájában van most a hatalmas uralkodók 
találkozása.

Különben Tata nem első Ízben lát k >ro- 
nás főket. Nagy idők nagy eseménye nyerte 
fináléját az ódon kastély emeletén lévő kis 
kápolnában. Úgy hozta magával a bonyodal­
mas sors, hogy ezen az immár históriai neve­
zetességű helyen irta alá Ferencz császár a 
bécsi béke pontozatait, melyek éppen nem 
járultak hozzá Ausztria dicsőségének emelé­
séhez. Vilmos császár bútorait a bécsi Hofbnrg- 
ból szállították Tatára. A király bútorairól az 
uj földesur gondoskodott.

Királyunk is járt már egyszer a tatai 
várban. Huszonhárom éve annak, az 1374, 
hadgyakorlatok alkalmával történt. Ebből az 
alkalomból a vendéglátó »Graf Niki» kivonult 
a kastélyból s az angol kertben épült kis há­
zikóba költözött át, Ugyanúgy fog tenni a 
mostani földesur.

Hogy az elhunyt külüncz gróf még sem 
volt olyan közönyös a nemzeti irány nyal szem­
ben, mutatják a következők. Ugyanis régóta 
foglalkozott azzal az eszmével, hogy ő felsége 
jelenlétében fogja leleplezni Mátyás király szob­
rát a tatai kastélyban.

Gyakran mondta baráti körben, men­
nyire örül kedvelt tervének s mily ünnep lesz az 
mikor a most élő magyar király elölt a 400 
év előtt élt utolsó nagyhatalmú magyar király 
szobra fog felmagaslani. az elhunyt gróf so­
kat is járt a sz.obor alkotójának, Stroblnak 
műtermébe. A szobormű a tavaszra el is ké-
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d tiszteletére kifejt, érdemes dolognak 
fogja tartani észrevenni a nyomornak 
habár erőszakos és a felszín hazugsá­
gaival beszennyezett, de belsőleg mégis 
igaz feljajdulását is.

Vilmos császár az emberek és nem­
zetek megismerése végett járja a világot: 
üdvözöljük azért, midőn mi közénk ér­
kezett. Üdvözöljük, mert tudjuk azt, hogy 
őamaga szemével láts ta­
pasztalataiból, benyomásaiból nem csinál 
titkot, hisszük tehát, hogy igaz meggyő­
ződést visz haza nemzetünkről sőt talán 
még haza sem viszi, hanem itt hagyja 
mi nálunk, királyunknál teszi le, a ki 
hzonyára szívesen veszi fiatal barátjá­
nak tapasztalatait; úgy is kevés igaz 
szót van alkalma hallani.

Mi meg vagyunk győződve arról, 
hogy Vilmos császár magyarországi lá­
togatása a magyar függetlenség eszmé­
jének nagy hasznára van s talán világot 
átalakító ezélzatai megvalósításának esz­
közeit keresvén sem hiába jött mi 
hozzánk.

Üdvözöljük Magyarország hatalmas 
vendégét 1

BELFÖLD.
A parlamenti szünet vége felé közeled­

vén, a politikai élet immár kezd megélénkülni 
a fővárosban. Különösen a szabadelvű párt 
tagjai közül térték már sokan vissza, ugy 
hogy a Lloyd palota fényes termeiben minden 
este nagyobb társaság gyűlik össze. A hangulat 
nem valami emelkedett a pártban, a választó 
kerületekben szerzett tapasztalatok különben 
sem alkalmasak arra, hogy rózsás hangulatot 
keltsenek a párt hivei körében. A párt nagy 
aggodalommal van a költsegvetussel szemben, 
a mi teljesen igazolt, mert nagyon sok helyi 
érdekű Ígéret, ezek közölt több olyan, amely­
nek némely képviselő a mandátumát köszön­
hette, teljesítetlen maradt. A »Debreczen« ama 
hire, melylyel tudlul adtuk, hogy a kormány

szült, de Maeczenása, kinek agyában a 
terv megfogamzott, idüközben csöndes ember 
lett — megtért őseihez a pápai sírboltba.

Huszonhárom eve az utolsó királylátoga 
tásnak, most 23 év múlva az ifjú utód fo­
gadja a királyt A gyönyörüeo gondozott an- 
gidkert végén gályákká! s trikolórokkal éke- 
sitott várótermen át, ugyanazon a helyén, hol 
az elköltözött előd fogadta annak idején ki­
rályai a fogadás itt volt most ugyanazon 
a helyen s ugyanazzal a hódolattal.

Huszonhárom év nagy idő. Változást is 
jelent I ata életében, A mikor utoljára jár 
olt az uralkodó, még nem volt elkülönítve a 
varos a kastélytól, eznkorgvár emelkedett az 
időközben épült famúzus német színház helyén 
park is csak keletkezőben voltaikért sem se­
gélyezte, bágyadt mécsvilágnál botorkáltak a 
lakosok, telefondrótok sem hálózták he a 
csöndes utczakat, kövezetnek is csak hírét 
hallották. Azóta sok minden megváltozott, 
sőt .megváltoztak az emberek is. Az akkor 
férlikora delén álló király is galamhősz lett 
immár és uj nemzedékei látott felnőni orszá­
gaiban és városaiban. Uj nemzedék fogadja 
öt falán is, ám a hódolat és a szeretet, 
mely „környezi az még a régi. A talai feje­
delmi napok története a magyar nép dinasz- 
elűU érzé3éaek is bizonysága az egész világ

A szuper-gentry kisasszony.
Irta : Gottier Lajos.

iA^r‘ita Póila Klla jcRV61 váltott Tokicsán 
Kristóffá, mindennaposok voltak a jelenetek 
1- 8 az édes anyja között. Nem mintha
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tagjai között a költségvetés előterjesztésénél 
éles dififerencziák tünldk ki, mindenben meg­
bizonyosodtak. A pénzügyminiszter makacsabb, 
mint valaha, egyetlen egy lárczánál sem akar­
ja megengedni, hogy a tavalyt kereteken túl­
terjeszkedjék a reszortminiszter. — Lényeges 
emelkedést mutálnák fel báró Dániel 
Ernő, Darányi lgnácz és W 1 a s - 
s i c s Gyula előirányzatai s eddig nem síké 
rült a pénzügyminisztert meggyőzni, hogy kö­
veteléseik mellőzhetlenek. A költségvetési elő­
irányzat feleit való tárgyalásoh nehéz mene 
tele miatt, nem is valószínű, hogy Lukács 
László pénzügyminiszter a költségvetést ebben 
a hónapban bemutathassa.

A delegácziök. A miniszterelnök „ 
legutóbbi minisztertanácson adott számot bécsi 
útjáról. Bánlíy azért járt fenn Bécsben, hogy 
az osztrák kcrmánynyal egyetértve megállapít­
sák a delegácziók összehívásának időpontját 
Az osztrák kormány azonban oly zavarosnak 
tartja a helyzetet, hogy megállapodásra emiatt 
nem juthattak. Ezért ma még azt sem tudni,

I hogy az országgyűlés két háza mikor választ’ 
i hatja meg a delegáczióba küldendő tagjait. 
Badeni reméli, hogy mihelyt a reichsrat meg­
alakul. nem lesz semmi akadálya a delegáció 
megválasztásának. Kieszellek azt a módozatot 
hogy Ausztriában nem az országgyűlés összes 
sége választja a delegácziót, hanem az egyes 
tartományok szerint választanak képviselőket 
a delegáczióba Ebből sejthetni, minő taktikát 
szándékozik követni Badeni, hogy delegácziót 
kapjon a közös budget megadására. — Hogy 
milyen kétséges tervének a sikere, azt legjob­
ban mutatja a magyar minisztertanácsnak 
negatív eredménye a magyar delegáczió meg­
választására nézve.

Horvát zászló affér. A horvát ellenzék, 
mely a választásoknál nagy vereséget szen­
vedett, sehogy sem tud belenyugodui he.yze- 
tv.be. Megragad minden alkalmat, hogy tün­
tessen a bán és mindazok ellen, a kik Hor­
vátországnak Magyarországhoz való tartozandó- 
ságát jónak és üdvösnek ismerik el. Most 
olyan eszközhöz folyamodtak, amely igazán 
mutatja, milyen ostoba néha a tömeg és mi 
Gén lehet félrevezetni. Az ellenzéki vezérek 
ugyanis elhitettek a Károlyvárostól délre lakó 
keleti ortodox hitvaliásuakkal, hogy a horvát 
szlovén és szerb zászló, melyek csak a színek 
sorrendjében különböznek egymástól, volta
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ozv Pókáné nem lett volna megelédedve a par­
tival. Ellenkezőleg. 1

A gazdag örmény éppen kapóra jött az 
ő akaratos, érett, szép leányának, a ki ne- 
gyedszázaaos élete alatt öntudatos modorával 
annyi sok izgalmat okozott az édes anyjának.

Most is csak az Ella hallatlan nyakas- 
suga miatt volt bai örökösen. Meri hogy foly­
tonos nézeteltérés volt anya és leány közüli 
a kelengye vásárlása közben. 15.000 forintot’ 
szánlak erre, és 50 00) forint készpénzt kap 
a suny azonfelül. Noha Tokicsán, a kit ren- 
geteg vagyona miatt, csak az »örmény mág-

neí',?,n usmert az egész világ, nem szó- 
ru.l az Ella pénzére.

— Nagyon családol, anyám, ha azt hiszed 
hogy én abban a lehetetlen szinü selyem ru- 
mban látogatásokat fogok tenni, a mit te 
választottál nekem.

így Ella a mikor együtt robotoltak boll- 
rol-boltra, a főváros aszfaltján. Míg a vastag 
bajuszu örmény ott kullogott mellettük.

„ A ,Jó Isién áldjon meg ! hát miért 
nem szó Ul a boltban, mig le nem vágattam 
a szövetei? Most már mit csináljunk vele ?

-- Mikor veled nem lehelen a bo tban 
beszélm. Es a magas, barna szép leány, ki­
rálynői tartással lépkedett vőlegénye oldalán. 
Kaczktásan megemelve csipkés szoknyája szé­
lét, mely alól formás bokái kandrkáltak elő
, . , ~ U , Jm Tokicsiln ! h°gy velem nein 
lehetett a boltban beszélni ! Maga is bele 
választott, a mikor Ellát megkérte feleségül.

A boldog vőlegény nem felelt rá semmit, 
í?aLS”Qyl ™udon mosolygott a bajusza alól.

yüván azt gondolta magában, hogy majd 
máskép lesz az esküvő után.

képen magyar j Ivény s a horvát v 
csak azért akarja ezt a közónin . .rrn4oy 
nyilvános helyekre kitüzetni, hogy ke ^1“ 
lopja be a magyar nemzeti szintet u3“0“ 
országba Akármilyen komikusán é,^1' 
teilenul hangzik is, a megtévesztett he' 
hitt a ravasz hazudozásnak és véres fi,”68 
ütközések árán is igyekezett megakadáívn^ 
az említett lobogóknak templomaikra'Y *?-1 
kitűzéséi. Persze nem használt a iohn 
karhatalommal mégis kitűzték s Így S 
összeütközések várhatók Károly város tájékán 
Komoly jelleget ad ennek a butaságból a-' 
kadt mozgalomnak az, hogy a nannk „ 
akarják elárulni, kik voltak az izgatók _ a 
horvát kormány egyébképpen megtett minden 
intézkedést, hogy a veszedelmessé válható 
agnáczionak elejét vegye. 810

A vitás tengerszem ügye A Lemh»,„ 
ben megjelenő Kurjer Lwowszki a vitás tén" 
gerszem ügyéről feltűnést keltő czikket közöl" 
melyben azt mondja, hogy nem lehet tudni 
rmlyen döntést fog ezen ügyben hozni a közeli 
Jövendő. A lengyeleknek a tengerszemre világos 
jogigényük ellen, főleg a porosz Hohenlohe 
herezeg képezi a fő mozgatót. A lengyelek ér- 
dekeben igen sokat irt már Hüber Ferencz 
budapesti lakos, ki most is czikket telt közzé 
a »Pt'zeglad Wsrechpolski«-ban és kit nem­
rég a rapperswyli lengyel múzeum levelező 
tágjául választolt. Hüber már 1895 júniusban 
czikket tett közzé egy budapesti politikai he­
tilapban, erősen védve a lengyel érdekeket a 
vitas tengerszem ügyében. Többször értekezett 
a belügyminisztériumban Székely osztálytaná- 
csossal, ki legutóbb azt mondta neki: »Bizto. 
sitorn önt, hogy a magyar kormány semmi 
súlyt sem fektet a tengerszem bírására, mert 

kőiümeg nem hoz az államnak 20 forint 
hasznot, de meg kell védnünk a magyar ál­
lam presztízsét.« Hüber értekezett, illetve oly 
emberekhez fordult, minők: Tisza Kálmán 
Szilágyi Dezső, Berzeviczy, Jókai, Apponyi 
Uekerle, Tlialy Kálmán, kiktől azon biztosítás 
kapta, hogy a lengyelek kívánságának teljesen 
elégt=tetik.

Változások a horvát kormányban.
N. Er. Presse arról értesül, hogy a bánnak 

szabadságáról való visszatérése után a vallás 
és közokt. osztály főnökének megüresedett 
állására Plivevics képviselőt és egyetemi ta­
nárt fogják kinevezni. Klein igazságügyi

Különben azt a legjobb akarat melleit 
sem lehetett volna ráfogni a jegyesekre, 
hogy valami túlságosan szerelmesek egymásba. 
Az örménynek, a ki a leányos mamák állandó 
czúltáblaja volt, roppantul imponált az Ella 
löl sem vevő viselete, a melylyel az vele bánt, 
ismeretségük első percze óta. S egyszerűen 
elhatározta, hogy magáévá teszi. Birui kí­
vánta őt.

Mint a hogy megvett volna egy ragyogó 
ékszert, melyei a kirakalban látott meg, vagy 
pardon ! a drasztikus hasonlatért I egy pom­
pás fajlovat.

Ugy történt, hogy mikor a híres megye- 
bal után, a fél vármegye ott volt Stipkovi- 
cséknál korhelylevesen, az egyik Stipkovics 
liu föltiiuően sokat foglalkozott Ellával, a mi 
szemmel láthatólag boszantotta az örmény 
mágnást.

Noha arra gondolni is őrültség lett volna, 
hogy Tokicsán, a milliomos, a ki azonfelül 
javakorbeli szép szál legény volt, kosarat 
kapjon, azért egyenesen megkérni még sem 
merészelte a szuper-gentry kisasszonyt, a 
mint Póka Ellát általában neveztek.

S egész tervszerűen járt el, a mikor 
vesztett fogadás fejében (valami csekélység 
fölött fogadtak, megelőző napon a bálban a 
lánynyal) tehát, Tokicsán, a vesztett fogadás 
fejeben legokosabbnak találta lekapcsolni óra- 
lanczárúl azt a hires szép szolitér gyémánt 
gyűrűt, a melyet még az anyjától örökölt s 
oda nyújtotta Ellának, a mikor az egy pil­
lanatra egyedül maradt, a kandalló melled, 
hogy Stipkovics Lenczit elhívták inni a kor­
helyek, a szomszédos ebédlőbe.

A lány csodálkozva nézett rá.
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osztályfőnök helyét pedig Jurkovicscsal Po- 
"seg# vármegye főispánjával ingják betöl­

teni. ____

KÜLFÖLD.
A reichsrath nj ülésszaka. Az osztrák 

hivatalos lap, a »Wiener Zeitung, szombati 
szema császári pátenst közöl, amely szeptem­
ber 23-án hívja össze a reichsrathot.

Homburg és Tata. A< olasz királyi pár 
immár elutazott Homburgból. Az olasz lapok 
túlnyomó része azt hirdeti, hogy Homburgbao 
is Tatán is egy czél vezeti a találkozó feje­
delmeket : a hármasszöve ség megerő-ütése. A 
hármasszövetség szerintük első sorban Német 
ország érdeke, mert e szövetség nélkül nem 
tudná fen tartani európai tartományait. Olasz­
országnak azonban a Keleten is vannak ér­
dekei, amelyek megvédelmezésében Anglia, 
Francziaország es Oroszország ellen Német­
ország nem sokat lendíthet rajta. Umberto 
király, mint jól értesült körökben beszélik, 
igyekezett is felhasználni befolyását, hogy 
megjavítsa Németország viszonyát Angliához 
és Visconti Venosta külügyminiszter bizonyára 
iparkodott, hogy megokolja Angliával és Fran ■ 
cziaországgal szemben eddig követett barátsá­
gos politikáját. Általánosan ismeretes, hogy 
Visconti Venosta ki szerelné békiteni hazáját 
Francziaországgal. Hogy a homburgi tál Iko- 
zás után nem beszélnek visszalépéséről, ez 
azt bizonyítja, hogy Vilmos császár felköszön­
tője a hármasszövetség rendithetien szilárd­
ságáról egyelőre nem változtatja meg Olasz­
ország politikáját Francziaországgal szemben. 
Egy olasz hírlapíró meg interjúvolta az olasz 
külügyminisztert a homburgi találkozást ille­
tőleg. Visconti Venosta kijelentette, hogy a 
látogatás eredményével rendkívül meg van 
elégedve. Azonban nem szabad Vilmos császár 
és Umberto király találkozását olybá venni, 
mintha ez felelet volna egy másik találko­
zásra. — A homburgi felköszöntőkről azt a 
megjegyzést 'ette az olasz külügyminiszter, 
hogy a politikai pohárköszöntők olyanok, 
mint a szerelmi vallomások. — Ha az érzés 
egészséges, akkor mind a két fél osztozik 
benne. A homburgi nyilatkozatok biztosítják a 
viszonyok állandóságát Németország és Olasz­
ország között.

Egy homburgi távirat szerint az olasz

— Mit nyújtogatja felém azt a gyűrűt ? 
Latiam már.

Tokicsán föltette magában, hogy nem jön 
zavarba. Tisztában akart lenni rövidesen a 
helyzettel.

— Tudom, hogy látta, azt is tudom, 
hogy mindig tetszett magának. Éppen azért 
fölajánlom, a vesztett fogadás fejében.

— Megboldogult ?
— Világért sem. Teljesen ép elmével 

kérem, hogy f gadja el.
Púka Ella most már nevetett.
— Minek néz maga engem ? a nyugat­

európai műveltség szabályai szerint ilyen 
értékes ajándékot csak egy ballerina fogadhat 
el idegen férfitől.

— Csak magától függ, hogy ne legyünk 
idegenek egymásra nézve.

Ella keményen u szeme közé nézett az 
örménynek.

— Úgy érti ezt, hogy feleségül akar 
venni engem ?

Tokicsán megkönnyebbülten lélegzett föl. 
Végre ki volt mondva a nagy szó, a nélkül, 
hogy ő koczkáztatta volna meg azt és hősies 
elszántsággal felelt a leánynak :

— Igen, Ella, úgy értem. S már uyult 
is a keze után.

De a leány elnevette magát s vsisza- 
vonia a kezét.

— Ne olyan mohón. Majd beszélünk 
még a dolog felől, máskor.

Ezzel az épen belepő Slipkovics Lenczí 
karjába öltötte a karját s mindketten távozlak 
a szóimból.

(Vége köti.)

királyi pár elutazását megelőző ebéden a né­
met császár és az olasz király ismételve a 
legbensőbb barátságot és nagyrabecsülést ki­
fejező szavakat váltottak. Az olasz király a 
dicsőséges német hadsereget köszöntötte föl, 
a német császár pedig háromszoros hurráhval 
üdvözölte a bátor olasz hadseregei. A hármas 
szövetség tehát csakugyan szilárdan áll.

Szerb radikáliack a király ellen. A 
Simics kormány és a radikális part vezetői 
közt heves összeütközés tört ki. A radikálisok 
azt követelik, hogy pártjuk tagját Tojsics Rán 
kot bocsássák szabadon, míg a király határo­
zottan óhajtja Tojsics elitélését. Tojsics Ránk 
a banditák üzelmeiben erősen kompromit­
tálva van. Ugyanis őt — az tudvalevő — az­
zal vádoljak, hogy e rablóbanda orgazdája 
volt. Ez ügyben a tárgyalást Cacakban a kö­
zeli napokban kezdi meg a kerületi törvény­
szék.

A keleti béke. — Az athéni kormány 
Bécsből táviratot kapott, amely szerint a bé­
keszerződésnek 2 czikkét, amely a liadikár- 
póilás nagyságáról és ellenőrzéséről szól, —- 
tegnap minden részletében megállapították és 
a porta ezt elfogadta. A görög kormány attól 
tart, hogy a régi hitelezőkkel való rendezke- 
dés iránt meg sem fogják öt kérdezni es egy­
szerűen a hatalmak ellenőrző képviselői álla­
pítják majd meg a kamatlábat. — Nem igen 
egyezik össze ezzel a hírrel egy másik, amely 
Konstantinápolyból érkezik. E szerint ugyanis 
a porta elhatározta a thesszáliai csapatok 
kiegészítését zászlóalja» kint ezer emberre. — 
Hivatalosan az áltál vélik ez intézkedés jelen 
tőségét kisebbíteni, hogy a thesszáliai sereg 
parancsnoksága kívánta a zászlóaljak kiegé­
szítését, amelynek ellenséges czélja nincsen. 
Ami a krétai pacifikálást illeti, ez a »Times- 
értesülése szerint Kánéi kerületében meglehe 
tős simán folyik. A nemzetközi csapatok ki­
szélesítették a kordont, úgy, hogy a török 
csapatok most a kordonon belül vannak. He- 
nizelo, a krétzi nemzetgyűlés eddigi elnöke 
híveivel tegnap Athénbe utazott. Mint egy 
éjjel érkezett konstantinápolyi távirat jelenti : 
a külügyminiszter tegnap látogatásokat tett a 
nagykövetségeknél. A kabinetek tárgyalásai 
kedvező befejezéshez közelednek. A top-kanéi 
ülések folytatását még nem határozták el, de 
legközelebbre várják. Diplomácziai körökben 
úgy vélekednek, hogy a békeprelimioárék be­
fejezésének elhalasztása nem nagyon sajnála­
tos amennyiben ennek folytán már most 
olyan részleteket állapíthatnak meg, amelyeket 
különben a béke végleges megkötésekor kel­
lene elintézni. ,

Ausztráliai Egyesült Államok. Ausz­
trália apró államai közt mozgalom indult meg 
az iránt, hogy angol fenbalóság alatt egy ál­
lammá egyesüljenek. A mozgalmat Anglia ter­
mészetesen pártolja. Úgy látszik a britt kor­
mány nem okult Eszakamerika példáján és 
azt hiszi, hogy az egyesülés után is hívek 
maradnak hozzá az ausztráliai tartományok, 
amelyekhez Londonból még nehezebb hozzá­
férni, mint Amerikához. így tehát nagyon va­
lószínű, hogy a szövetség kimondását Pftr év 
múlva a függetlenség proklamálása fogja kö­
vetni. ___

A tímár szakiskolákról.
Magyar timár-szakiskola létesítésé rég­

óla fontos megoldani való kérdé-e iparunknak 
Kevés országban támaszkodik iparágunk olyan 
ősi alapokra és kevés országban terjedt el a 
bőripar oly nagy mértékben mint hazánkban. 
Ezzel szemben viszont az is tagadhatatlan, 
hogy a kelet államait kiveve, sehol sein olyan 
kevés a képzett, a modern haladással lépést 
tartó bőriparos, mint hazánkban, Ez a sajná­
latos tény egymagában is annyira fontos, 
annyira döntő súlyú, hogy már ezért is ok­
vetlenül szükséges a szakiskola kérdésének 
folytonos fülszinen tantása,

A kérdésnek nagy súlyát, nagy fontossá­
gát végre az irányadó körök is mérlegelni 
kezdik Az ezredéves bőripari kongresszus, 
tudvalevőleg szükségesnek mondotta k, tímár 
szakiskolának fölállítását. A kongresszus sür­
getéséhez csatlakozott utóbb az országos ipar-
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egyesület bőripari szakosztálya is, a u. 
kereskedelemügyi miniszterhez intézel 
felterjesztésében tüzetesen foglalkozott e 
krrdéesel.

Örömest konstatáljuk, hogy a különfelöl 
megindult mozgalomnak már is mutatkozik az 
eredménye. Úgy értesülünk hogy illetékes 
helyen foglalkoznak már az előkészítő mun­
kálatokkal. Abban a prezben tehát, a mely­
ben ez a kérdés, a melynek érdekében annyit 
fáradoztunk, már mar dűlőre kerül, azt 
his-zük, nem lesz érdektelen, ha a külföld 
egyik nagynevű szakértőjének, Proctor H R- 
nek, a leeds-i Yorkshire College tudós taná­
rának véleményét, illetőleg észrevételeit 
közöljük a szakiskolák berendezéséről és tan­
tervéről.

Körülményesebb bevezetés után küvetke- 
őképen nyilatkozik a tudós szerző :

Újabban mindenfelé élénken foglalkoznak 
a szaktanitás kérdésevei. Ezt a körülményt 
azzal magyarázhatjuk, hogy a konkurrenczia 
óriási fejlődésével szemben az olyan iparos, a 
hí csak a hagyományra támaszkodik, boldo­
gulni nem igen tud. Hova tovább azután ál­
talánossá lesz, a közludatba megy at az a 
felfogás, hogy az ipar fejlesztése csupán csak 
intelligens, elméletileg és gyakorlatilag képzett 
munkás-osztály megteremtésével lehetséges 
Ez. a modern felfogás sok helyütt felülkereke­
dett már az ósdi szükkeblüségen. Szákiskolák 
alakultak többfoté is s általában már minden 
nagyobb gzárban meghonosodott az a szokás, 
hogy a gyárosok munkásaikat külön jutalma­
zással buzdítják sz ktudásuk gyarapítására. A 
haladásnak e kétségtelen jelei láttára azt 
hisszük, épsnséggel nem lesz korai, ha felvet­
jük a kérdést , vájjon megfelelt-e az eredmény 
várakozásunknak, bevált-e a szakoktatás in- 
téyménye annak az általános fejlesztő erőnek, 
a melynek kontempláltuk volt.

Hogy erre a fontos kérdásre kellő hatá­
rozottsággal megfelelhessünk, előzőleg néhány 
apróbb kérdést kell még felvetnünk. Ilyen pl. 
az. hogy minő irányban lehetséges a bőripar 
tovafejlesztése Annyit előre kell b csáta- 
nunk, hogy a mi szorosabban vett kézi mun­
kát (a hurnyázást stfa.) illeti, a különféle 
államok kiválóbb munkásai körülbelül semmi­
ken sem állanak egymás mögött : a minthogy 
azt is el kel' fogadnunk premiszszának, hogy 
a mit a munkás a műhelyben meg nem tud 
tanulni, nem valószínű, hogy bármiféle szak­
iskolában is elsajátítsa. Nem azon fordul meg 
a dolog lényege, hogy a régi hagyományos 
módokatl a megcsontosodott utasítások révén 
mennél tökéletesebben alkalmazzuk a gyakor­
latban, hanem hogy a modern kémia hatal­
mas támogatásával, újabb kombinálások révén 
uj, eddig ismeretlen eredményekhez jussunk s 
ezeket az eredményeket majdan czélunk érdé 
kében hatásosan érvényesítsük.

Az efléle újítások megvalósítása körül, 
a melyek az egész gyártási folyamat lénye­
gébe markolnak, az egyes munkásnak csekély 
szerep jut csak ; hogy a processus szabato­
san folyhasson le, a teljes munkás tömeg 
egybehangzó működése szükséges. Azt mond­
tuk az imént, hogy a munkás mint egyén 
nem igen érvényesül nagyobb méretű műve­
letek végrehajtásánál. Föntartják azt az állí­
tásunkat de kiegészítjük azzal a másikkal, 
azzal a fontosabbal, hogy a munkás mint 
egyén is elégséges arra, hogy nagy vállal­
kozások eredményét is kétessé tegye járat­
lanságával, hvgv úgy mondjuk tudatlanságával 
Már most, ha előre bocsátjuk ezt a körül­
ményt, hogyan remélhessünk iparágunk fellen­
dítését add g, a mig a haladás eredményei 
egyetlenegy ember tudatlanságain is hajótö­
rés szenvedhetnek ? Ezért a fejlődés Cső 
követelménye, hogy a munkás az újabb esz­
méket és gondolatokat megértse és felfogja. 
És ezek után bízvást ráczáfolhatunk a szkep­
tikusokra : nem világos-e első pillantásra is, 
hogy a munkást gondolkozásra kell taníta­
nunk mindenek előtt, hogy általános intleli- 
geneziára tehessen szert V Hangsúlyozzuk az 
«általános« jelzőt, mert a tapasztalás régen 
beigazolta már. hogy a kizárólag egy tárgyra 
irányuló szakoktatás nagyobbára felületes lu­
dasra vezet csak.
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Ha bármiféle iparág fejlődésének kez­
detét, okait kutatjuk, azt tapasztaljuk, hogy 
a fejlődésnek alapja az újítások, a hasznos 
módosítások, sohasem a inunkástömegbül in­
dult ki, hanem az intelligens képzett elemek, 
o gyángaigató, vegyész stb. korából. Nem is 
utalunk egyébre, mint pl, a Bessemer aczél 
vagy a Thomas-Gilchrist-féle eljárás kelet­
kezésére’

De azt hisszük, nem is szorul bővebb 
bizonyilásra az az áliiiásunk, az a legbizto­
sabb tőkebefektetés, ba munkásainknak azt a 
részét, a mely veleszületett inleligencziájánál 
fogva kedvet érez a tanuláshoz, ismeretei gya 
rapitása czéljából, mindenképen támogatjuk.

Folyt köv.

Elismerést az érdemnek.
— Ováczió az izr. hitközség elnökének és 

főrabbijának. —
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept 9.
A templom felavatás ünnepejének méltó 

és magasztos befejezése volt a tegnap délelőtt 
lefolyt ováczió.

Lélekemelő éppen mert igaz érdemeket 
szerzett embereket ünnepeltek hitsorsosaik ez 
ünnepen volt s oly nagy és igaz az a lelke­
sedés amelyet a hitközség tagjai szeretett el­
nöküket H e I e h ra a n o Ármint és főrabbi­
jukat K r a u s z Vilmost körül vélték.

Igaz érdemek elismerése volt az az ün- 
uepeltetés. Ott áj őrük jeléül az ö buzgoságuk, 
áhítatuk és szorgaimukuak az ország egyik 
legszebb izr. temploma, Debreczen város egyik 
nevezetessége és dísze. Magasan kiemelkedve a 
varos tömkelegéből hirdeti azt a szorgalmat 
nem ismerő munkásságot, melynek eredménye 
az, hogy a debruczeiii izr hitközségnek hozzá 
méltó temploma van, s hogy ez Így van ezért 
csak Iteichmann Ármint ésKrausz 
Vilmos főrabbi- illeti meg első sorban hála.

Elhangzanak a szónoklatok eloszlik az 
ünneplő közönség lassanként múlnak az idők, 
de az ő érdemeik örökre élni fognak. Élni 
fog a köztisztelet szeretet, s a bála azon je­
leiben, mely a szeretett elnököl és rabbit 
úgy ezelőtt mint különösen ezután minden 
tettében és cselekedeteben oly méltán kí­
sérni fogja.

Igazán áthatva az érzelmektől s szívből 
jövő szavakban tolmácsolta Dr Bakonyi azt 
elnökhöz intézett beszédében azt á köszönete- 
a mélyet az ünnepelt előtt kifejezni reá biza 
lőtt, a melyet ö ugyanazon érzéstől áthatva 
örömmel teljesített. Az érdem másik föreszesét 
Krausz Vilmost Ür. Popper üdvözölte nagyon 
szép beszédben, melyben a szeretet a ragasz­
kodás és az érdemek elismerése volt az alap
hang melyből kiindulva kifejezi a hitközség 
köszönetét es törhetlen ragaszkodását az ün­
nepekhez.

Az alábbi soraink beszámolnak a ma­
gasztos ünnep lefolyásáról s adjuk szószerint 
Dr. Bakonyi Samunak szónoki remekét 
melynél szebbet s ami legfőbb, i g a- 
zabbat, nem egyhamar hallottunk és Dr. Pop­
per Alajos gyönyörű beszédének, melyet Krausz 
Vilmoshoz intézett bű kivonatat.

legnap délelőtt 11 órakor az izraelita 
elemi iskola udvarán nagy számmal gyűltek
Mórberfi.Z ,1Zrae lla hitközség tagjai, dr. Popper 
Mór röviden inegusmerleite az egybegyűltek­
kel az összejövetel czéljét és a Iteichmann 
Ármint a gyűlés színhelyére meghivú küldött­
ség tagjaiul ajanlja Woinberger Lajost SternSS.1?“ és dr. KardosAlbertet . A Krausz Vilmost meghívó küldött­

ég tagjaiul pedig Márkus Miksát, Lichstbeín

Sámuelt, Hochfelder Jakabot és dr. Burger 
Pétert.

A megérkező ünnepeiteket lelkes éljenzés­
sel fogadták. Dr. Popper Alajos lépett elő és 
gyönyörű, szónoki fordulatokban gazdag be­
széddel üdvözölle Krausz Vilmos főrabbit.

Beszéde elején felemlíti, hogy d volt az 
ezelőtt öt évvel, midőn 1891 deezomber 1-én 
a főrabbi állását a debreczen! hitközségnél 
elfoglalta, kinek az a szerencse jutóit, hogy 
őt ez állásában üdvözölte. Nagy megelégedé­
sére és igaz örömére szolgál, hogy az ő néze­
teit és elveit, melyeket az akkori beszédében 
felemlített, a főrabbi magáévá tette és akkori 
progratnmbeszédében elfogadta. Majd rámuta­
tott azokra az irányelvekre, melyeket a főtisz­
telendő akkori beszédében kifejtett és amelye­
ket Ígért, hogy haláláig meg tart s mint ezt 
be is bizonyította és ennek meg is felelt, Meg­
ígérte, hogy a hitközséget mindenkor magyar 
szellemben, magyar lélekben, magyar irányban 
fogia vezetni, hogy imádott, zengzetes magyar 
anyanyelvűnk fog ezentúl hangzani aszószék­
ről a templomban, az iskolában, az egyházi 
életben mindenkor és mindenült — egyaránt.

Majd ezen fogadalom hatását sorolja elő" 
A hitközség teljesen megmagyarosodott és de- 
rültebb, szebb, reményleljesebb napokra vir­
radniuk. Ilyen a mainap is ezeknek a remény­
teljes napoknak alkotásainak a koronáj it képezi 
az uj templom. Ennek megalkotásában része 
van a fötisztelendőnek.

A templom felavatás ünnepélyének 
szépségét és magasztosságát festi ezután gyö 
nyörü szavakkal. Ezen ünnepélyek közt 
leghatásosabb, leglélekemelőbb volt a főtisz­
telendő felavató beszéde, mélynek nagyszerű­
séget, ragyogó szépséget, hatását, szavakba 
loglalni nem lehet.

Midőn a lelkesedés hevétől elragadtatva 
r il“1 ,é? vallás iránti lángoló szeretettől 
felbuzdulva konnan az egyházi ékes szólás 
legmagasabb akordjait pengetve isten dicső­
ségét hirdette hívei előtt és Isten áldását 
ltífohászoltn hívei számára, akkor vissza fői- 
tolt lélegzettől elr-igadva és rajongásig 
lolinagasztalva, inegillelődve borultik le 
aldva Isten nagyhalalmát és vallassák örök 
dicsőségét.

Ezen nagyhatású beszee indította hl eit 
arra, bogy a főtisztelendő hódolatának hálájá­
nak, főleg pedig szeretetének és tiszteletének 
kegyeletes adójat lerója.

Majd kéri a fűtnzielendőt, hogy fogadja 
el híveinek sziveik mélyéből fakadó érzel­
meit : a hála a kegyelet a szeretet ragatzko- 
das magasztos érzelmei kifejezésének az a 
benső meggyőződéssel, megnyilatkoztatással, 
hogy az, mit ó hitközség tekintélyének dicső­
ségének magasztaltatására tett, örökre szive 
íkben fog maradni.

Majd röviden azt a hatást, mit beszéde 
ifjúságnál is tett és kéri, hogy az ifjúság 

szemelje iránti oda adó ragaszkodásénak igaz 
kifejezesd is fogadja el. ”

A lelkes éljenektől gyakorta megszakított 
szép beszéd elhangzása után Dr. Bakonyi 
Samu Ke.chmann Armin hitközségi elnököl 
üdvözölte a következő beszédben ■

Szeretett elnökünk !
Eljöttünk ide, hogy szivünknek egyetlen 

ajándékát felajánljuk neked, a melylyel ^éged 
erős kezed munkájának méltó felavatása 
illan megjutalmazhatunk. Ma még csak
elhayiá^ozTsokh1JUthat?al( k^eÍez6sre lelkűnknek 
elhatározásokban gazdag érzelmei, hálánknak
neg csak szavaival kereshetünk meg téged a
La * -l if k ? m 11 e r é t- De ne hiddL hogy 
szavaink csak szavak maradnak. Az a néld^ 
a mit te nyújtottál nekünk, uj korszakot £ 
rém tett egyházunk életében. Te megmutattad 
mit ehet alkotni, hatalmas kezed hosszú év-’ 
izedek homályos álmát fényes valóra váltá s 

mi legjobbjaink szivében is csak mint a 
messze jövendő sejtelmes ábrándképe éTt Íme 
ott áll a templom. Fenséges tornyairól hitünk 
jelvénye hirdeti hűségűnket, magasztos hom­
ing8 a ff®’ mint ma«a az lsteni kinyilat- 
zoztaiás, fényes csarnokában zeng az Örökké­
való dicsérete. Dicsértessék az Örökkévaló ki 
“tih creiéből neked részt juttatott, hogy 
kevés buzgó társad segedelmével megalkothat

tad müvedet te ki most elmondhatod Ra
nagy költőjével : »E x a tr i Ró®a 
m e n t u m a e r e p e r e °
Mert a te munkád ércznél maraá ‘ ? s!' 
Mi már rég porladunk s elmúlnak^and.obb- 
nemzedék váltja fel unokáinkat • L, t'/Vi 
heteden munkásságoddal megvalósítót °r" 
mény késő századokra világító n*M. ‘ z" 
Tudatában van-e a ,e egyszerű lé LdTad'

elmúlhat sőt az anyagi elmúlás örök tLént 
elpoi laoztbatja büszke művöd márványait V 
az alkotásodban élő erkölcsi erő itt U élni 
közöttünk, míg községed élni fog. 8 61 

Te a lomha tespedést törted me» i„ 
tévelygésekből a biztos haladás egyen«!,,. 
jára vezettél bennünket, honnan többé nem 
terhe unit le vagy hűtlenek leszünk magunk 
hoz, hűtlenek Istenünkhöz, hálátlanok te ir!n 
tad Szent napok következnek most reánü 
h.tünk szer,ni, a bünbánatnak vezekló naphi 
Ami egyenetlenkedés netalán volt közöttünk 
mi emberi gyárlóság hiú szava talán zavarta 
elkunk összhangjai, az el fog neműin! s le- 

tesszük un kezedbe fogadalmunk, ho-v ez , 
hitközség, mely most téged vall büszkén felé- 
nek, támogatni fog téged kicsinyeinek és nagv 
járnák minden erejéve szavával és tetteivel’ 
hogy amit te megalkottál, azt mi mindnyáján 
megtarthassuk, Isten dicsőségére, haza es em- 
berek javára tovább fejleszthessük 
Ennek a fogadalomnak legyen záloga balunk­
nak az a le'kesedése, amelylyel kívánjuk ne­
ked, hogy téged a Gondviselés szerető nőddel 
és drága gyermekeiddel együtt tartson meg 
sokáig és áldjon meg minden áldásával '

Az éljenek Iecsilapultával Krausz Vilmos 
főrabbi az ő ösmert ékesszólásaval hazafias 
szellemtől áthatott beszédben köszönte meg 
ezt a meleg ovátiót. Reielimann Ármin rövid, 
szívből jövő szavakban mondott szintén kö­
szönetét és kérte továbbra is a hitközség tag- 
jainak a további munkálkodásához bizalmát és 
támogatását.

A lelkes közönség emelkedett hangulat­
ban távozott az ünnepély színhelyéről áthatva 
azon hazafias és szívből fakadt érzelmektől, 
melyek a szónokok ajkairól elhangzottak.

K. A.

Távirat.
A tatai királynapok.

Budapest, szept. 13. (A I)ebr. esed. táv.) 
d a 1 a. r.. “ * érkezett hírlap tudósítók és az 
egész közönség a legjobb benyomásokkal tá­
vozta* onnan. Az uralkodók fogadtatása min­
den tekintetben fényesen sikerült. Nevezetesen 
a déleiét tartott eső megállóit és délutánra 
teljesen kiderült.

A király ő felsége pontban dé'után '/, í 
órakor érkezett a pályaudvarra, ahol már vár­
ták rá Rainer és Jenő kir. horczegek. 
A király porosz tábornoki egyenruhát viselt a 
fekete sasrend nagykerosztjével. A császár 
vonata pontban 4 órakor-frkezett inog’ A Há­
tai császár pompás színben, ruganyos leplek­
kel és magyar lovastábornoki egyenruhában, 
mellén a Sz.-Istvánrend nagykeresztjével lepett 
ki a perrvnra. A király elébe siet-dt s a két 
uralkodó megölelte és megcsókolta egymást. A 
német csázzár ezután a megjelent kir. hercze- 
gekkel fogot kezet. Amint a német császá 
vonata berobogott, lakosztálya ormaira kitűz­
ték a német zászlókat. Ezulan a felségek 
kocsira üllek s a közönség éljenző sorfala kö­
zött robogtak a kastély leié, hova y, 5 órakor 
érkeztek meg. A 34. gyalogezred zenekara es 
diszázada fogadták az uralkodókat. A zenekar 
Ileildir am Siegenkranz-ot játszta, diszázad 
Zsedényi főhadnagy vezénylete alatt a király 
parancsára eivonult a német császár előtt. 
Ezután a király bemulata vendégének a jelen­
volt 21 tábornokot élükön B e c h br tabor 
szernagygyal, a vezérkar fönökővol s Krieg- 
hammer és Fejérváry br. miniszterekkel.

6 óra után a király lakosztályába ki­
sérte a császárt, a hol É s z t e r b ázy 
kerencz gr. honvédhuszár tiszti egyenruhában
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a felségeket. 7 órakor a királyi sátor- 
aan udvari ebéd volt, mely alait a d e b r e-
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Újdonságok.
Köszönet.

Kedves Kollégáim !
Ez írásomat ne dugjátok el a n y i 111 ér 

rovatba, mert talán nem is odavaló. Nem üz- 
leli reklámot akarok én itt Írni, amolyan bo­
lond poéta szív mond e helyen köszönetéi 
jótevőjének. Minlinn/ian tu Íjatok két hó­
nappal ezelőtt történt balesetemet. Kihullt a 
toll kezemből kihullt a k-nyárét kereső toll s 
mindannyian azt gondoltuk, hogy az a Kéz, 
mely sok sok történetet irt meg, nem \
Vért, nem dicsőségén, hanem azért, hogy 
gyérét adjon csaladjának, soha nem tudja 
többet felvenni a toliat. azt gondoluk. hogy 
az a szív, melyben nem egy két holló dai 
fakadt, megtörik

És nem így történt, A kihullott tollat suk 
sok néma szenvedés után felveszem im uirs.
Es imkor először bírom csak nem régen még 
béna karomat, nem állhatja meg szive n, 
bogy egesz melegével köszönetét ne mondjon 
annak, ki vi-sza adta a toll *t kezembe. Es 
visszaadta karomat családomnak.

Ez az ember pedig Dr. C z a k ó Zsig- 
mond bábaképezdei tanársegéd. Dr. G z a k ó 
Zsigmond nem szorult rá a dicséretre, e sorok 
tudom, hogy érzékenyen fozják sérteni sze­
rénységét s talán én velem sem áll szóba töb­
bet e soraimért.

Da mégis megírom ami a szivemen fek­
szik, bár h így szerénykedjen is. E • köszönetét 
mondok neki azért a mester — gyógykezelő ért, 
amelyben engem részesbe t, És kimondom —■ 
legyen bár haragosom ezután — hogy meg­
nyerő modora, ami pedig egy betegnél, külö­
nösen súlyos betegnél fe gyógyula-t jelent, pi­
rogul a nemes ambíczióval, lankadatlan szó - 
galommal, kitartással, együttérzéssel Képzet1 sé- 
ségéröl mit szóljak? A ki egy vészé idő félben 
levő kezet: a melyet esik az ő higgad saga 
nem engedett lavágatni — vissza ad az e sí­
nek, annak minden fiatalsága daezära tudor­
nak kell lenni.

És mikor megköszönöm neki nagyon hä 
Ids szívvel e jobb kezemet, egyben nagyon 
jó szívvel ajánlom mindazok figyelmébe akis­
nek az a szomorú sors jutott osztályrészül, 
hogy orvosra legyen szükségük,

Dr. C z a k ó Zsigmondot pedig áldja az 
Isten, aki után neki köszönhetem jobb karó 
mat, kezemet.

Szathmáry Zoltán.
A >Debr Hírlap, s. szerkesztője

* A Hajdú Szoboszlói ló dijjazás
Tegnap vasárnap délelőtt 10 órakor tariotiás 
meg II Szoboszlón az evenkint sz ikásos ló- 
dijazást. A r ggeli vonattal egész özöne 
a dehreczeni közönségnek ment ki a lódij <- 
zást Debreczen s a megye előkelőségéből 
ott láttuk : R a s ó Gyula kir tanácsos alis­
pánt és nejét. Weszprémi Zoltán fő­
jegyzőt és nejei Pénzes Sándor árvaszé­
ki elnököt nejével, Budaházy Ödön 
megyei főszámvevőt és nejét V e s z p r é 
m i Kálmánt nejével dr Losoncz 
Almosnét és bájos leányá 
É a d 1 a 1 I a h a I e z redest.- 
Muharossy méntelepi állatorvost, F f 
ragé állami és Groszmann huszár

állatorvost a vármegye tisztikarából majd nem 
teljes számmal. A debreczen városi gazdasági 
egyesület részéről C z á j I i k a külső gazd, 
int. .igazgató, H u l fi e s z Kázmér, Nagy 
Ferenez N. csapó utczai bank igazgatója és 
még számosán. A szoboszlói vasúti állomáson 
a polgármester fogadta az érkezőket s mint 
egy 50 kocsin mentek a lódijjazás színhelyére.
A lódijjazás 10 órakor kezdődőit. A megszem­
lélt lovak dijjazása után a díjjal kitüntetett 
lovak felszalagozása következett s utána délben 
egy 300 teritékü bankett volt, melynek méltó 
befej«zese a sikerült tánczmulatság volt, — a 
kirándu ók nagy része még esti 7 órakor tért 
vissza Debreczenbe.

* Az iparos ifjak szüreti mulatsága.
Tegnap este fenyesen sikerült a szüreti mu­
latsága az iparos ifjaknak.Nagyszámú közönség 
vett részt ezen a mulatságon, — betöltve 
zsúfolásig a termet. Igen sikeres jelenetek 
játszódian le a vinczellér és szőllő tolvajok 
között, de a legnagyobb hatású volt mégis a 
nemzetközi világpolta.

* Iparszerüleg űzött szőllő lopás. 
Nyári Józsel, Nagy József, Csata 
r i Lajos és még egy S z e b e n i nevű 
csavargó összeállónak és szövetkeztek arra 
hogy éjjelenként szöllőt lopjanak és azt biztos 
helyen eladják: Az éjjel Tűnök színházi 
lözoitó Széchényi kerti szőllőjében tettek 
látogatást és ké: nagy kosarat loptak tele 
szőlővel, de rajta vesztettek, mert tetten érve 
őket közülük 3 at sikerült elfogni, csak Sze 
beni szaladt ei a kosárral A tolvaj közkereseti 
társaság most a börtönben várja tettei jutaimái

* A táncz oktatás rendezése. A belügy­
miniszter egy leiratában ériesili a várost a 
táneztanitásra hozott határozatáról. Ezen sza- 
oáiyrendeletében az eddig vajúdó és semmi 
ellenőrzést nem érző intézményt szigorú és 
helyes korlátok közzé szorítja és evvel a 
táneztanitas eddigi mizériáit örökre megszün 
teli.

* Véletlen szerencsétlenség. Az iparos 
ifjak szüreti mulatságára kivonuló tarka-barka 
csopor ját egy sajnos baleset zavarta in eg a 
mennyiben hivrn a régi módhoz a lámpionos 
menet pisztojokat és puskákat durrogatott és 
-ütögetett el miközben az egyik ósdi csősz 
puska a S i p o s András cdzmadía kezében 
az erős lefo ytás következtében széjjel repedt 
és a szertezzé' r pülő csodarab a baikéz fejét 
különösen a mutató és hüvelyk ujját őrösén 
megroncsolta. A kózházba szállított fiatal 
embernek Dr. L á n g Sándor nyújtotta az 
első segélyt.

* Záró dijlövészet. A ‘egnap vasárnap 
tartót: zaro lövészeten a következők nyertek 
dijat • K ö r 1 ö v e s é r t sz 1-ső dij egy 
drb. arany korona Fürst Ödön 30 körrel. 
11- k dij 6 dro korona Molnár Ferencz

6 körrel. Il-ik díj 4 drb korona Fodor 
Joz.ef 23 körrel. IV-ik d-j 4 drb korona B a- 
u m Miksa 22 körrel. V-ik dij 2 drb hnrzna 
Vesztei- István 21 körrel. Vl-dij 2 drb. 
korova Szabó Sándor 15 körrel. Mély 
lövésért 1-ső díj 1 darab arany korona Fürst 
Ödön 50", a 2-ik dij Fodor József 74", a 
3-,k díj 4 drb korona Molnár Ferencz 
85°. 4 ik dij 4 drb korona Baum Miksa 
167», 5-ik dij 2 drb korona Erber Ernő 
6-1 k d j 2 korona Veszten István.

* Lopás 15 perez alatt Szeplős erősen 
szőke mintegy 1 o eves fin állított be tegnap 
estefele G á’I József kerékgyártó mesterhez 
es tőle éjjeli szól ást kért, átadván neki 
születési bizonyítványát, szállásán alig maradt 
e,„ jó 15 p rézig, midőn már 3 frt készpénzt, 
egv 30 frtos harmonikát, 2 pár férfi csizmát, 
4 feI fi ing és lábravalót, 2 baltát, 1 csavar 
ku csőt lopoit el és azokkal együtt a ház 
másik kapuján kereket oldott. — A károsult 
kenésére a 111. kér. kapitánysága megkereste 
a ini-kolc i rendőrséget, hogy fogja el az 
odivaló születésű Hlaskovics nevű tolvaj fiút, 
ki ott czipész inas is volt s valószínűleg arra
vette útját. , .... , ,

» Lóbör lopás. Link Lipot hatvan 
utczai bőrkereskedő egy reggel azt vette észre, 
1,02V a legszebb 4 db bőr hiányzik a boltjá­
ból Minőin Szabó János és Gaal Sándornál 
a bőrüket megtalálták, mindjárt gyanúba vet­

ték őket a lopásra vonatkozólag 
tvszék mai napon megtartott 
vádat is emelt ellenük dr. Nagy László 
kir. atügyész a btkv. 333. 336 §. 6-ik pontja 
a 70 s a 340—341 §§-ok alapján a lóbőr 
lopásért. De mikor vádlottak beigazolták, hegy 
akkor, mikor a bőr elveszett máshol voltak,a 
bíróság felmentette őket.

* Dr. Bakonyi Samu a zsidóságról. —
A D. E. szombati száma interviewet közöl a 
debreczeni izr. hitközség előkelő tagjainál a 
zsidóország kérdésében. Dr. B a k o n y i Samu 
a következő nyilatkozatot tette : Tisztelt szer­
kesztő ur! Nagybecsű felhívására szívesen 
ragadom meg az alkalmat, hogy a báseli 
congresszus tizeiméiről röviden kifejezzem 
érzületem s nézetemet. Meggyőződésem leg­
egyszerűbben úgy formulázhalom, bogy nekünk 
magyar zsidóknak ehhez a mozgalomhoz, a 
melyről nehéz volna meghatározni, mi benne 
a túlnyomó, az őrültség e vagy a szédelgés, 
semmi közünk. Magyarok vagyunk s az, amit 
az osztrákok, németek, románok, oroszok vagy 
francziák müveinek, bennünket csak mint az 
emberiség egy részének századvégi tévedése 
érdekelh-t. Mi itt e földön, »mely ápol s elta­
kar« rég megszűntnek tekintjük a nemzeti 
zsidóságot, valamint eleitől fogva kárhoza'os- 
nak és gyűlöletesnek tekintettük a nemzetközi 
zsidóság hazugságát. Vallásunk nekünk az 
Isten félelmét és csak hazánk szeretelét ta­
nítja. S a zsidó vallás nem úgy tekinti Jeru­
zsálemet, mint például a r. kath. egyház Ró­
mát, ahol nemzetközi köle ekének feje ural­
kodik. Jeruzsálem felépülése előttünk a Mes­
siás eljövetelével egyértelmű, tehat az emberi­
ség egyetemes megváltásának ideáljával, ami 
viszont az emberiség tökéletes és örök bol­
dogságának eszményképével azonos. — Ezért 
veges földi életünkben küzdeni s ennek a 
czélnak elérésében bízva bízni zsidónak, ke­
resztyénnek : az embernek egyaránt köteles­
sége. De aki hazáját megtagadja, az a leg­
szentebb emberi érzelmet tiporja sárba s az 
állatnál is alábbvaló, amelybe a szülőföldjéhez 
való ragaszkodás ösztönét a természet oltotta. 
»Szivet cseréljen, az ki hazát cserél!« — De 
ezeknek a hazával csere-bérlő üzéreknek 
szivük soha sem volt s azt hiszem az egész 
hunezutságnak inkább az üldözött s elnyomott 
helyzetben levő liitsorsosok nyomorúságával 
való speculatióban lehet a nyitját megtalálni.

* Levágta a társa ujját. Kertész 
János tanyáján K o n k 1 i Miklós össze

»zett béres társával Szabó Ferencczel A 
szekedés később verekedéssé fajult tt mely­

ben Szabó Ferenczet egy járom szeggel 
agyba főbe verte, sőt a verekedés hevében 
levágta annak az egyik ujját is. A verekedőt 
testi sértésért a rendőrségnek adtak ai a se­
besültet pedig rögtön orvosi segélyben része­
sítették.

* A távozó orfeum igazgatója A n-
g e 1 o t t i az utolsó három napra szer­
ződtette a Dubois quarlettel. Az utolsó előa­
dása szerdán lesz a daltársalatnak s azután 
Kassára utaznak 14 napra.

* Dr. Kcnézy Gyula hazaérkezésé. -- 
Debreczenben mindenki tisztelettel és szere­
tettel veszi körül Dr. Kenézy Gyulát, a bába- 
képző intézet érdemes igazgatóját, a ki a 
debreczeni orvosi karnak egyik kimagasló, 
gazdag tudásu tágja. — Pünkösd első napján 
nagyon sokan elszorult szívvel fogadtak róla 
azt a szomorú hirt, hogy hirtelen resszul 
léit, vérhányás vette elő és állapota válságos. 
A kiváló orvos betegsége mély megdöbbenést 
és igaz, általános részvétet keltett. Dr. Kené­
zy Gyula, mint örömmel jelezhetjük, hosszas 
betegségéből felépült s a jeles orvost, kinek 
szerencsés működését oly sok ember őszinte 
hálája kiséri, visszaadta a Gondviselés a

kir.

í*.«,



IMH

tOKAauiiiK

szenvedő emberiségnek, humánus hivatásának. 
Még gyöngélkedve ment klimatikus fürdőre, a 
honnan tegnap este szeretett családjával együtt 
viruló egózségben érkezett haza. Jól tudják, 
hogy Debreczen közönségéből mily sokan ér­
deklődtek a 1-gtnelegebben állapota és vissza 
érkezése felől, azért sietünk ezt regisztrálni s 
egyúttal nem zárkózhatunk el annak konsta- 
tálása elől, hogy a ragaszkodás, szeretet és 
tisztelet ritkán nyilatkozik meg olyan mérték­
ben egy-egy férfiúnál, mint betegsége ideje 
alatt szerencsés felgyógyu ása és hazaérkezése 
alkalmából dr Kenéz y Gyulával szemben 
Tegnap este a vasútnál nagy tömege várta 
tisztelőinek és siclelt őt üdvözölni : a lakására 
pedig halomra hordták a kedves meglepetéseket 
Dr. Kenézy Gyula must már újra teljesítheti 
humánus feladatát, amelynek ő annyi önfeláld 
dozás-al, buzgósággal, nagy szeretet'el, tudás­
sal és szerencsés eredménynyel szokott meg­
felelni. A debreczeni zeneegyesület, amely Dr- 
Kenézy Gyulába i elnökét tisztelheti, hazaér-, 
kezese alkalmából iránta érzett őszinte szere- 
tetének és ragaszkodásának kifejezést kívánt 
adni s tegnap, v?sárnap este fáklyás szerenád­
dal tisztelte meg. A zeneegyesület tagjai este 
8 órakor az egyesület Telek y utczai helyisé­
géből zenével vonultak végig a főtérén, C-apó 
Burgundia és Kossu h-uiczákon át a Batthányi 
utczárt, a dr Kenézy Gyula lakása elé. A 
fáklyás szerenád után a zeneegyesület tagjai 
az egvesülel helyiségébe zenével tértek vissza.

* Az ügyvédi kamara kegyelete. A 
debreczeni ügyvédi kamara választmánya 
— mint értesülünk — eihalározta, hogy meg­
festeti helyisége számára Ö Felsége a király, 
továbbá Széchényi, Deák, Kossuth a század 
3 legnagyobb magyarjának arczképét. A kamara 
ezert nem megy idegen festő után, hanem igen 
helyesen, saját megbízható jeles arczképfes- 
tőnknél, Kovács Jánosnál rendelte meg 
mind a négy képet.

* Vadásztársulati ülés A debreczeni 
vadászlársulat kedden, azaz szeptember hó 
11 én délután 5 és fel órakor, a városháza 
kistanácstermében választmányi ülést tart, a 
melyre az érdekelteire; ez utón is meghívja 
az elnökség,

* Dal estély. A mi büszkeségünk, hír­
neves dalegyletünk, mint minden alkalommal, 
úgy tegnap es'e is a közönség kivaló érdek­
lődése m-iletl larto'ta tm-g d.ilestélyét. A siker 
olyan lelkes férfiak me lett, mint a dalegylet 
tagjai, nem maradhatott el. A közönség, mely 
ritkaságbamenő műélvezetben részesült, zajo- 
san tapsolt, ujrázott minden müsorszárn után.
A kitünően sikerült dalestélyt pompásan sike­
rült tánczvigalom zária be.

* Kedélyes estély a Koronában. — 
Schaf dános tán czta ni tó f hó 26-an mu­
latságos szüreti ünnepélyt rendez a Korona 
dísztermében, melyet műkedvelő előadás előz 
meg Sárgacsikóst adják iparos 
ifjak eiö. A szüreti ünnepélyt confetti 
és Serpentin corsó követi. A közreműködők 
közül többen jutalomban részesülnek, jutalom 
dijak lesznek a következők : 1. élövtrag le­
gyező. 2. Czigarette tárcza. 3. Majolika dísz­
tárgy. 4. Seta pálosa. 5. Di-z-tésztatartó 6. 
Csíni s bombontcr. Az ünnepély kezdete pont 
8 órakor, a tancz kezdete II órakor, vége 
reggel. Heléptidij személyjegy 40 kr. Gsalád- 
jegy három személyre 1 Irt. A kik óhaj'anak 
szívességből közreműködni, szíveskedjenek azt 
K u n y a László urnák bejelenteni, ki majd 
bővebb fölvilágn-itást ad.

X Egy könyvelő szabad óráiban kisebb 
kereskedők vagy iparosoknál könyvelés elvál­
lalására ajánlkozik. Értekezhetni szét koszt«- 
Bégünknél.

Eugea berczeg azt az emlékezetes harczot
mely diadalai végződve, véget vetett hazánkban 
a 150 éves török uralomnak. A mai szép ün­
nepély a következőleg folyt le.

Kora reggel mozsárlövések ébresztették 
fel Zenta lakosságát. Zenekarok jártak be az 
utczákat, jelezve az ünnepség kezdetét. Az 
egész város fellobogúzva ünnepi díszben volt, 
kilencz órakor a főtéren gyülekezett a közön­
ség, az egyesületek és a testületek zászlóik 
alatt. Ott voltak a városi tanács, Kovács Pál 
képviselő, a gimnáziumi ifjúság Szűcs Lajos 
igazgató vezetése alatt, az ipartestület, az ön­
kéntes tűzoltóság, a Mária Egyesület, a papság 
Erdujhelyi Menyhért és Czirtky Zsigmond kath 
plébánosokkal, a járásbíróság, Wlassics Trifun 
görög-keleti plébános.

Tíz órakor indult a menet hoszu sorban 
Eugen szigetre, hol zöld gályákká! díszítve 
tábori oltár volt felállítva. Tízezer ember lepte 
el a szigetet. Erdujhelyi Menyhért 
plébános czelebrálta a misét, mely után lendü­
letes beszédet tartott. — A hazaszeretet volt 
beszédének főtárgya. Hajdanában, úgymond, 
jó magyar nép lakott itt. A virulásnak véget 
vetett a mohácsi vész: másfélesztendeig óriási 
temető volt e hely. 1697. szeptember 11-én 
győzött Zen'án a kereszt ; a magyar ismét ur 
lett. Boruljunk le a haza «zent földjére, öleljük 
és csókoljuk meg azt, mert e nagy világon 
kívül nincsen számunkra hely.

A hazafias szellemű, szónoki hévvel el­
mondott s óriási tetszéssel fogadott beszéd 
után Vészi József lépett a szószékre, ak 
zajos éljenzésektél sűrűn megszakítva tártolta 
meg szép és tartalmas ünn-pi szónoklatát 
mely után a díszes sátrakban gyűlt ünnepi 
áldomásra a polgárság. A város polgármeste­
rének a királyra mondott felköszöntöje u'án 
megindu l a szónoklatok árja. Az ünneplő pol­
gárság hódoló táviratot küldött a királynak, 
melyre még a lakoma folyamán a következő 
vá'asz érkezett:

»0 császári ésjapostoli királyi Felsége 
Ze.ita város közönségének a zentai csata 
kétszázad.)« évfordulója alkalmából kifejtett 
hódolatát legkegyelmesebben tudomásul venni 
méllőztaloti, König udvari tanácsos «

Délután népünnep volt. mely kitünően 
sikerült. Hét órakor a zenekarok kísérete mel­
lett bevonultak az Eugen szállodába, hol táncz 
vigalom zárta be a fényesen s került évforduló 
ünnepélyt. A népünnep, tombola és tánczviga­
lom jókora öszeggel gyarapították a szobor- 
alapot.

1897 szeptember 13,
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Apróságok Pulszky életéből.
1836-ban Pu'szky Eerencz Gömőrben 

nyaralt nagynénjénél s verset irt Györgyről
az épen akkor elhalt angol királyról __
de a verslábakkal nem tudott megbirkózni. 
Erről folyó panaszos beszéde közt a nagyné­
ni odafordult vendégéhez Dadey úrhoz 
egy világlátotl angolhoz ezzel a kérdéssel :

Mi lesz a sors ama különös szeszé­
lyének következése, hogy Anglia Viktóriában 
leánykirályt kapott ?

— A leánykirálykodás első következései 
az lesz, hogy nagyságod, akinek csakugyan ki- 
cst hiba van, úgy eldugja azt a jövő '’eszten­
dőben, hogy azt élő ember társaságban soha 
sem latba ja többé,

— Miért ?
— Viktória királynőnek nem szép a lába 

Hosszú ruhát fog viselni s ez divat lesz mind- 
aadig Európában, a mig királynénk él.

d.knak. Pcdli 
eperjesi kaszinóban
mindent ki tud vinni Sárosba,, «
vettek a tényleg nagy rendező p ",[an »=- 
szavain. Ez tüzbe jött és Így kiáltott . orinri

— Hinni vagy fogadni ! Ezer r ■ 
teszek le tüstént, hogy képes vagyok 
baa bármit is kivinni.

— Áll a fogadás 1 szólt közbe kV 
Károly a Pulszky nagybátyja s odatol 
ezres bankót a Podhorányié m»llé i M 
r.ráio, l«,.e,e,„,ík . „„„

mhbm "««•
— Az, hogy Pulszky Ferit, 

követnek megválasztassa.
- Tyhü ! az áldójat mondjon bármi, 

csak azt ne, én kormánypárti vagyok a g™ 
suth Lajcsi, Eötvös Papi barátját nem ni1 
tolhatom én kormánypárti vagyok par" 

Hanem azért a választásnál méGs kilőtt, 
l ulszky név győzelmesen, oly formán, hogy a 
utolsó pillanatban az ellenzék D.-iséwfv Aurél 
iái szemben Pillérré szavazott, a ki igv tűst 
ségre vergddett s Pulszky egyedül maradt , 
második követi jelöltségre.

’ öcsémet

Az 1840-tkt pozsonyi országgyü ésen tör. 
tént egy mulatságos eset, a melyet ma« 
Pulszki Ferencz Így ir le : ’ magl

Nagy csatánap volt a szólásszabaddő 
barczban. Nagy Pál szólt szépen A Ház me„ 
telt hallgató ifjúsággal, a rozzant karzat szén 
nőkkel es udvarlókkal : ezek közül valamelyik 
pi-zkaha a padlót mely éppen ott lyukas volt 
A por kezdett hu dogálni a karzat alatt hallva 
tó ifjúságra. Valaki e pillanatban a karzaton 
földöntött egy széket.

— Szakad a galéria ! kiált egy jurátus 
A követek fölugrálnak, a tiszai követek 

asztala feldől, a székek töredeznek, az ifjak 
az ajtóhoz tódulnak, A zaj a rémület leírha­
tatlan. Kende az utczaíelőli ablaknál létrát 
kiabál, Zsedényi az üveg tinlatartót akarja 
megmenteni s leönti Zoltánnak a fehér nad­
rágját. Andrássy Józsi gróf a túlsó ablakon 
kiugrik a folyosóra, H u n k á r izgatáltan 
fő,kiált :

— Európa ki fog nevetni bennünket!
És idege-en nyújtja ki kezét, a mely a, 

Beniczky parókájába akad, ki éppen az asztal’ 
alól kezd kibújni : én fölemelem ledült széke­
méi, de nem veszem észre, hogy az egyik lá­
ba kitört, páthosszal kiáltom : tanácskozzunk! 
leülök s fólfordu ok. A karzaton nem tudjak, 
mi történt « a páni rémületet csakhamar bő­
mén kaczagás váltja fel.

A pozsonyi zsidólakta Zuckevmandlin 
pedig villámgyorsan elterjedt a hír, hogy — 
kiütött a forradalom 1

Dessewffy Aurél gróf bemutatta Pulszky 
Ferenczet az öreg Metternich herczegnek, a 
ki hosszan beszélgetett vele. Mikor o'bocsátota 
Metternich Pulszkyt, igy szólt Dessewlfyhez:

— Kár, hogy annyi értelmesség inellett 
oly kevés a szive és a píetása.

A zentai csata kctszázadik

Debreczen, szept. 13.
A lisza párján elterülő derék magyar 

városnak, Zernának hazafias közönsége kegye. . . . ..... KUK y u •
letes "'ódon ünnepelte meg az ottani lövökverő 
cs.itunak 200 -k évfordulóját. A város alatt 
elterülő sziget n vívta meg a hős S'avoyat

Négy utazásainak befejeztekor Pulsz­
ky egy elmés franczia asszonnyal társal­
góit s csodálkozását fejezte ki a franczia tu- 
uailansúgon.

— No csodálkozzék, vö t a felelet a 
franczia nem tud ugyan semmit ; de megért 
mindent ; a német mindent tud, de épen azért 
nem ért meg semmit.

1839-ben megyei kövelekc1 
toltak,

Eperjesen Dessewffy Aurél grófot 
föl első követül és Pillér Lászlót

válás z-

léptet-
máso-

Schéehenyinél ebéd volt, Ott voltak Deák 
Ferencz, Pulszky s még többen. Döbrenloy Gá­
bor egy könyvvel a hóna alatt jelent meg s 
átnyújtotta azt Széchenyinek :

—- Az első magyar könyv, amelyben nincs 
sajtóhiba.

Nagy csodálkozás. Deák Ferencz 
azonban kezebe veszi a könyvet és fülolvassa 
a czimlapót :

Shakespere remekei, Döbrentey Gábor 
ordítása szerint ! (Az f betű klfelejtődölt.)

Szinliáz.
Az uj színtársulat.

A debreczeni szinlársu'atnak a 
téli saisonra szóló névsorát megszerezd!*. 
Nagyrészben ismerős és kiváló hírben álló 
művészek képviselik a társulat zűrnél ; az 
uj tagokat, a kiket még nem ismer kötött­
ségünk, köztük Juhász Ilona coloratour 
énekesnőt is, oly jó hírnév előzi meg, bogi
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1897. szeptember 13.

, i:e8 bizalommal tekinthetünk Komjáthy J. 
társulatának működése elé. A névsor a kő-
VetkeKomjáthy János igazgató, rendező, Vidor 

Dezső igazgató helyettes, rendező. Szathmáry 
Árpád rendező, Sztk'ay Miklós, Fenyéry Mór
reIlt*C 1. Műszaki személyzet.

Tanay Frigyes titkár, Bariba István 
II rendező, Aranyossy József pénztáros,Lend- 
vaj Ödön gazda, Ungvári Vilmos ellenőr, 
Znojamszky Gyula és Fleischerer karmesterek* 
borsodi József, Kövesi Dezső súgók, Kun 
András asztalos, Boránd György diszmester, 
Püspöki Imre szabó, Zom bori Imre szabó, 
Menyhárd J. szabó, Martinyi L. fodrász,Gyön­
gyösi Viktor, Erős J. festők.

II. Működő személyzet.
Nők : Follinu-zné Csigaházy Etel anya- 

színésznő, Locsarekné Gizella komika, Kom- 
jálhyné Z. Teréz hősnő, társalgási, Juhász 
Ilona énekesnő, F. K ál lay Lujza énekesnő, 
Kiss Irén társalgási és szalonkomika, Halmy 
Margit társalgási éi naiva, Fái Flóra szende, 
Szabó Irma naiva, Serföző Zseni énekesnő, 
C-ügenyi Vilma anya és társalgási, Cserényi 
Adel társalgási. Makrainé S. Aranka, Lévai 
Ilon, Cserényi Margit, Z. Csepregi Emma, U. 
Csepregi Irma, Sziklay Miklósáé, B. Dobozi 
Lujza, Kulcsár Jánosné, Kovács Fanny, Bartha 
Istvánné, Horváth Irma. Csiszár Katícza se- 
gédezinésznők és kardalosnők.

Férfiak : Komjáthy János hősszerelmes, 
Szallimáry Árpád jellemkomikus, Kenyéri Mór 
jellemszinész, Bckéssy Gyula baritonista, Ka­
rács Imre tenorista, Sziklay Miklós bull'o 
komikus, Tanay F. bonvivant szerelmes, tár­
salgási, Haday Sándor jellemszinész, Búbos 
Árpád II. lenor, naturbursch, Bariba István 
apaszinész, Püspöky kedélyes apa, Szentes 
János komikus, Makrai Dénes, Nagy Kálmán, 
Uácz Dezső, Lendvay Ödön, Nagy József, 
Marosi Sándor, Serfőző György, Erős József, 
Herczeg Sándor, Fáncsi Tamás, Ungvári Vil­
mos. Pálfi Boldizsár, Ardai A. segédszinészek 
és kardalosok.

Tánczosok : Makrai Dénes, Horvát Irma, 
Csiszár Kalicza magántánczosuők. A 39 gy. 
ezred 30 lagja ; 10 díszítő, 2 vastüggönyhuzó.

A kerületi pénztárak kongresszusa.
A vidéki kerületi betegsegélyzö pénztárak 

kongresszusát elökeszilő bizottság f. hó fi-én 
dr. Horváth János elnöklete alatt tarto'ta má­
sodik gyűlését az országos iparegyesület ter­
mében Jelen voltak : Az országos iparegyesü­
let részéről : Gelléri Mór. Továbbá : Erős Soma 
(Esztergom) ; Gúmber Mihály (Győr); Sark di 
Ignácz (Nagyvárad) , Somlyay Lajos (Pozsony) 
Spolai ich Zsigmond (Nagy-Kikiuda) és Türk 
József (Beszterczebánya).

Dr. Horváth János elnök előadta, hogy 
az előkészítő-bizottságnak junius 29-én kibo­
csátott felhívása következtében a vidéki ke- 
ríi-eti betegsegélyzö pénztárak összesen 232 
indítványt küldöttek be a kitűzött határidőben 
az országos iparegyesülethez. Ö ezeket az 
indítványokat, melyek a vidéki kerületi beleg- 
segélyző pénztárak bajait, serelmeit és pana­
szait tárgyalják, 15 főcsoportra osztotta s ez 
alapon kéri a bizottságot, hogy a kongresszus 
napirendjét állapítsa meg.

A beküldőit javaslatok, panaszok és 
indítványok egytől egyig fölolvastatván és 
uiegvitallatván, azok alapján a bizottság a 
kongresszus napi rendjérs a kővetkező 10 
tár.-yat tüzle ki :

1. Hatósági támogatás. Előadó Günther 
Mihály (Győr).

A bejolenlések szabályozása. Előadó 
inrk József (Beszterczebánya.

3. A járulé.ki iigy rendezése. Előadó : 
oarkadi Ignácz (Nagyvárad).

Orvosi és gyógyszertári ügy, Előadó : 
r-ros Soma (Esztergom).

h. Kórházi ügy Előadó: Dr Horváth Ja­
nus (Budapest).
v A betegsegélyzö pénztárak számának 
or átozáss. Előadó .* Spolarich Zsigmond

(Nagy-Kikinda).

7. Törvénymódosítás. Előadó : Somlyay 
Lajos (Pozsony).

8. A pénztári szövetség és kölcsönösség 
kérdése. Előadó : Szontágh Jenő (Szolnok).

9. A bizalmi férfiak tisztsége. Előadó : 
Kovács István (Pécs).

10. Portómentesség és vasúti szabadjegy. 
Előadó Molnár Ferencz (Sopron).

Ezek után az előkészítő bizottság a 
kongresszus megtartásának napját f. évi ok­
tóber 13 és 14-én d. e. 9 órára tűzte ki az 
országos iparegyesü et helyiségeibe és egyúttal 
kibocsátott egy felhívást, melyben fölszólítja 
ama vidéki kerületi pénztárakat, melyek meg 
eddig nem nyilatkoztak, hogy csatlakozásukat 
f. évi szeptember hó 30-áig jelentsék be az 
országos iparegyesüleinél es a résztvevő pénz­
tárak tudassák ugyanazon ideig kiküldöttjük 
vagy meghalalmozottjuk nevét, ugyancsak 
az országos ipaiegyesülettel ; végül az előadók 
felkérettek, hogy tömören indokoló határozati 
javaslataikat f. hó 20-ig ugyanide terjesz- 
szék be.

CSARNOK.

A jövő reménye.
(Életkép a szabadságharcz idejéből.) 

Irta :Somodi József. 11.
— Diplomám ugyan nincs — hiszen jól 

tudod, bogy a szabadságharcz kitörése miatt 
nem tehettem ügyvédi ,rigorózumot : de, ha 
a magyarok Istene segít, most innen, minden 
ügyvédi furfang nélkül is kiszabadulhatunk

— Mond hát, mi a terved*
— Nem mas, mint ez ... A jövő éjjel, 

a lehető legnagyobb óvatossággal ki fogjuk 
emelni az ágy alatt levő padoi, S azián meg 
látjuk, hogy mit kell tennünk tovább ? 1

— Jól lesz ... jól lesz.
Alig vár'ák az éjjelt, hogy azonnal hozzá 

foghassanak a munkához. Még az egyszerű 
estebedet is érintetlenül hagylak.

Az éj végre leszállót'. S minden legki­
sebb zörejt kerülve: a kérdéses padlót könnyű 
szerrel felvették. És beláttak egy nagy — 
semmiségbe ; honnan fojtó, kellemetlen levegő 
tódult kife'é.

— No, most mit tegyünk ?
— Csak reám hallgassatok.
— Ki tudja, hogy milyen feneketlen mély­

ség van előttünk ?
— Ugyan, ne óbégass mindig.
Az illeiű, kezdte magát elszégyelni s el­

hallgatott. Andor pedig újra megszóalt :
— Gyújtsatok gyorsan gyufát.
— Hátba az őr meglátja a világossá­

got 1 ?
Az egyik lakatos-honvéd tehát; helyesel­

vén a megjegyzést, mielőtt gyufát gyújtottak 
volna : az ab akut, ajtónyitást, Kuicslyukot ru- 
hanemüekkel jól befödte.

A meggyujtolt gyufa lényénél aztán, vi­
lágosan ki lehetett venni, hogy előttünk egy 
nagy üreg van, a melynek alját is egész jól 
látták.

— Nincs mit sokat gondolkozni. Ki fog 
közülünk a mélységbe önként leereszkedni ?

— En leugrom, bármi történik is.
És a nélkül, hogy tovább hallgatott vol­

na a tervelgetesre : egy ugrás s lent volt. — 
Aztán hirtelen talpra állott.

E bátor ember egykor kőmives-legény 
volt s nem egyszer esett le építés közben ma­
gasabb állványról, a nélkül, hogy valami ko­
molyabb baja lett volna.

— No, mit látsz ?
— Semmit.
— Próbálj tapogatózni.
— De már azt nem teszem.
— Miért ?
__ Hátha e bagolyfészek valami elkár-

hozott lelkek tanvája ? Vagy valami bünbar- 
lang ? . . Huh ! Mintha egy vén asszony csont­
vázát látnám . . . Távoz tőlem sátán 1

Az utolsó szavakat hangosabban ejtette 
ki, mint akarta ; Mire a barlang lakói ; a de­
nevérek, baglyok megrémült vijjogatással röp­

ködtek és siettek a volt ellenség elől biztosabb 
helyre. Az egyik jámbor denevérfióka épen 
feje fölött menekülvén : hideg, húsos szárnyai­
val meglegyintette a kőműves kutatónak előbb 
a kalapját, s majd a kezét s kfirbe-körbe, 
összevissza repkedvén, később az arczát is.

És a ki csaták zajában félelmet nem 
ismert, aki a háromszinü zászlót mindig elől- 
hordta, magasan lobogtatta : az most valami 
iomeretlen félelmet, hideg borzongatást érzett 
a hátán végig futkosni. — S kezével ijedten 
kapkodott a kellemetlen vendégek felé, elfojtott 
hangon folyvást mormogván :

— Hess . , . hess 1 Hogy a fránya 
pitson agyon, Hess ! 1

Társai nem tudtak elgondolni, hogy mi 
lelte. — S nagy szorongások között kérdik 
tőle :

— Mi bajod ?
— Semmi.
— Talán félsz ?
— No még csak a kellene. Olyan nincs. 

De ezek az átkozott szárnyasok ugyancsak 
vijjognak, körül fognak.

— Annak igen egyszerű oka van.
— Ugyan mi ?
— Bizonyosan megakarják vinni az 

örömhírt a magyar hazába szabadulásunk 
fölött.

-- Az meglehet.
— Hat röpülnek kifelé a levegőre.
—- De mikor látunk mi napol ? S élve­

zünk friss levegőt ? Mert itt ugyan szurok 
sötét s fojtó levegő van. Huh 1 Dobjatok hát 
le gyorsan egy pikli gyufát.

Nem egy, de három négy pakli gyufa 
is hullott azonnal lefelé. A kőmives honvéd 
pedig az egyik pakli gyufát egészen meg- 
gyujtván, hosszabb keresés után egy jő erős, 
hosszú gerendát talált, tele penészgombával. 
Odatámasztotta bút a földfalhoz, hogy azon 
társai kényelmesen lecsúszhassanak.

•— Csak gyorsan. Megtaláltam a Jákob 
lajtorját. S ha ezen az égbe nem mehetek is : 
de 1 galább hozzám leszálhatlok ; és ismét 
együtt leszünk, a mint illik a hü bajtársak­
hoz . . .

A honvéd-foglyok egymásután 1 eeresz­
kedtek az erős gerendáéi. — Andor utoljára 
maradt. S mielőtt elbocsátkozott volna, meg 
nem állhatta, hogy jóizü humorral —- bár 
halkan — búcsút ne vegyen szállásától.

— No, te dicső kalitka 1 Ha minket is­
mét akkor látsz, mikor Kelemen Flórián fog­
házőrünk : hát akkor várhatsz az Ítélet nap­
jáig. .

S azzal minden zaj nélkül, helyre igazí­
totta a kivett padlót, hogy szabadulásuk útját 
lehetőleg elleplezze.

A menekülők aztán gyufagyujtása mellett 
folytatták utjokat kifelé.

— Pajtás ! Úgy látom, hogy itt paprikást 
is főzhetnénk. Úgy se ettünk a múlt este. Aki 
ezt a sok fát utunkba hordta : tahin vadat is 
fog a számunkra küldeni. Csinálok nektek 
olyan pompás, jó fölöslökömöt, hogy az utá­
nunk busongó börtönfelügyelő, Demeter Kon- 
rád uram, ha megkóstolhatná, örömében el te­
le j i e n e azon jutalmat is, amely reá várakozik 
azért, hogy minket olyan jól megőrzött.

Folyt küv.

Nyilt-tér.
Henneberg selyem csakis akkor valódi, 

ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, 
fehér és színes 45 krlól 14 frl <>5 krig méte­
renként — sima, csíkos, koczkázott mintázott 
damaszi.lt s. a. t. (mint egy 240 különböző 
minőség és 2000 mintázatban s. a. t.) a meg­
rendelt árukat,postabér és vámmentesen^ ház­
hoz szállítva, valamint mintákat postafordultával 
küldenek : Honneberg Q.(cs és k.udv. szállító, 
selyemgyárai Zürichben.Svájczha czim- 
zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan eünléztetnek. (I).
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Bámulatos olcsó árban
beszerezhető

Ifj. Kovács S.
czégnél

Kossuth utcza I-ső tkpénzlár épület.
Női czipő 111 minőség párja 2 írt 25

» » 11 prima > 2 frt 50
» » I » »2 fit 75
> » keztyii bőr » 3 fri 30
» félezipő 1 frt 60, 1 fr! 75, 2 frt.

Férfi czipő III minőség 2 frt 25
» » 11 » 2 frt 50
» » 1 » 3 frt —

Legfinomabb > 3 frt 80
Fiú és leányka hegymászó czipő 
Bergsteiger 1 frt 1.30, 1.50, 1.80. 2. 
2 50 páronként.

Csődtömegtől megyeit és kimaradt 
vászon és schiffon áruk

í élárban,

$UjI§ ------— J

1
■c*

Tévesztő kert
még csak

I szerda szeptember 15-éig látható. §
!♦! Felnőtteknek 20 kr., gyermekek és katonák 10 kr. $g8 (gyermekek : iskola illetve osztályonként, 5 kr.)

Szives látogatást kér tisztelettel
I uj ! I az igazgatóság

valamint

±éx£L 1 ing-eik:,
alsó nadrágok, gallér, manchetták, nyak­

kendők, zsebkendők.

férfi és fiú kalapok
(valódi Pichler féle) harisnyák, keztyük, 

esöernyők, ntibőröndők,

CMC" illatszerek <28Gj
stb. igen előnyösen beszerezhetők a

fenti czégnél

Nevelőitől
rórn. kath. vallásu kerestetik szerény 
felvételek mellett egy 6 éves magyar fiú 
oktatásához a Szepesség legszebb vidékén.

Ajánlatokat fizetési igények felem- 
litése mellett, szívességből e lap kiadó hí­
vnia továbbit.

Az általain leggondosabban össze­
állított, tekintélyes orvosok állal aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SOSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elter­
jedtségnek örvend, kapható minden 
füszerüzletben, valamint gyógyszer- 
táramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezár.

Vidéki megrendelések pontosan tel- 
jesittetnek.

Használati utasítással ellátott köny­
vecske minden üveggel ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktára. 1 
DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.) I

90000000000000800000000000000 0® ®0(

Közgazdasági Bank Részvény-Társaság
DEBRECZENBEN (Tisza-palotr)

felvette ügykörébe

Palugyai Malaga 3*
a legkedveltebb

csemegehor,
Minden jobb üzletben kapható.

Árjegyzékkel bor, cognac és cham-
pagnerröl szívesen szolgál a

Palugyai és Társa
bornagykeroslualö ezég

■ X2ia.ci.3vf ölte'.

-

I

es azon kedvező helyzetben van hogy törlesztési es egyszerű vissza­
fizetési kölcsönöket igen jutányos feltételek mellett j

nyújthat.
Felhívjuk tehát sáv -s lig.’ilui; u n 1 az )ka ik, lek o les jelzi-. 

log-kölcsönt fiivonni, vagy régi n^y»bb kamatozású tartozástI
eonverl.ilni szándékoznak, kérvén, hogy erre vonatkozólag intézel un kel r 
felkeresni szíveskedjenek. í

Részletes felvilágosítások és utasítások kívánatra azonnal kiil-1
délnek.

Közgazdasági BaÉ Részvény-Társaság
Debrcczcii (Tisza palota.)

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debrecenben, főposlával szemben.


